

约二十 24-31

那十二个门徒中，有称为低土马的多马；耶稣来的时候，他没有和他们同在。 25 那些门徒就对他说：「我们已经看见主了。」多马却说：「我非看见他手上的钉痕，用指头探入那钉痕，又用手探入他的肋旁，我总不信。」 26 过了八日，门徒又在屋里，多马也和他们同在，门都关了。耶稣来，站在当中说：「愿你们平安！」 27 就对多马说：「伸过你的指头来，摸（原文是看）我的手；伸出你的手来，探入我的肋旁。不要疑惑，总要信！」 28 多马说：「我的主！我的神！」 29 耶稣对他说：「你因看见了我才信；那没有看见就信的有福了。」 30 耶稣在门徒面前另外行了许多神迹，没有记在这书上。 31 但记这些事要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们信了他，就可以因他的名得生命。

不要疑惑总要相信

中心节：耶稣对他说：你因看见了我才信；那没有看见就信的有福了。（约二十 29）

引言：多马是个实证主义者，他要亲眼看过、亲手摸过主耶稣才肯相信。虽然主耶稣说：「那没有看见就相信的有福了。」（29 节）多马拒绝对他不相信的事假说相信，对他不明白的事说明白，他是一位真诚的人。当多马发现真理时，他会全然的相信。他对主耶稣说：「我的主！我的神！」（28 节）本福音书的目的是让读者明白，并且相信耶稣是神的儿子，接受祂为生命的救主。我们应当努力读经，明白其中的道理，并得着丰盛的生命。

经文纲要：

一、多疑的多马——未见复活主而不信（24-25 节）

1. 耶稣显现时，多马不在门徒当中（24 节）：没有与信徒们在一起，是一个属灵的损失；聚会中常能遇见主的显现和同在，所以不聚会必然就会漏过许多遇见主的机会。
2. 多马没有看见耶稣钉痕的手，他总不信（25 节）：他定要见到实在的证据，否则总不相信主已复活，今天很多人也是这样。个人主义的信徒也常以为众人都不可靠，全不如一个「我」实际。

二、主再向门徒们显现挽回多马（26-29 节）

1. 耶稣来站在当中说：「愿你们平安。」（26 节）：一星期后，主再次向门徒显现，这次多马也和他们同在。在前一次主日的聚会中，多马不在场，所以失去了一次看见主显现的机会；如今在另一个主日的聚会中，终于得着了一点补偿。
2. 主对多马说：「不要疑惑，总要信。」（27 节）：主耶稣对那不信祂的信徒，仍然温婉耐心。祂请他放手探入他肋旁的伤处，证明祂真的复活了。

3. 多马说：「我的主，我的神。」（28节）：多马信了，他最终不但相信主耶稣的复活，且体验到祂的神性。凡真正遇见主显现的人，都不能不衷心俯伏下来，也都不能不尊荣祂。

4. 「那没有看见就信的，有福了。」（29节）：多马的信心并不是最令主耶稣称心的。多马的信，是因为看见了。那没有看见就信的，就更有福了。真实的信心，不是凭着眼见；凡是看见才相信的，只不过是接受既成的事实，并不是主所要的信心。

三、记这些事总结的目的（30-31节）

1. 耶稣另行了许多神迹（30节）：圣灵选了最合神目的的，记了在本福音书里。不是所有耶稣行过的神迹，都记在约翰福音里。

2. 「但记这些事，要叫你们信，」（31节）：这表明约翰写本书的目的。就是叫那些读了本书的人，能相信耶稣是真正的弥赛亚，是神的儿子。信了祂，他们就能奉祂的名得生命。

结语：耶稣对多马说，「你因看见了才信。那没有看见就信的，有福了」（29）。看见了才相信，那叫作接受事实，不叫作信心。没有看见而承认神所应许的，这是信心。主在人中间所要得着的，是这同样的信心，真的信心是不凭眼见的。主给门徒指出准确的信心的路，只凭神说的话，不凭人的眼见并理解，神给我们有眼见的经历，也是为印证我们的信心，但信心必须接上复活的主，才能使人得生命。「亲爱的主！我信你是复活的主，但我的信不足，求主加添我的信心。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约二十一 1-14

【真心话】66 那没有看见就信的有福了！（约二十 24-31）

「过了八日，门徒又在屋里，多马也和他们同在，门都关了。耶稣来，站在当中说：『愿你们平安！』就对多马说：『伸过你的指头来，摸我的手；伸出你的手来，探入我的肋旁。不要疑惑，总要信！』多马说：『我的主！我的神！』耶稣对他说：『你因看见了我才信；那没有看见就信的有福了。』」（约二十 26-28）

主在复活的晚上向门徒显现的时候，多马没有和他们同在，所以他不信主已经复活。过了八天，主又再向门徒显现，特别要给多马摸祂的手，探祂的肋旁，并且对多马说，「不要疑惑，总要信」（27节）。在眼见的事实里，多马信了。主这一次的显现，似乎是专为多马来的，为要建立他的信心，和门徒们的信心。事实上他们还是没有信心，所以在看见复活的主八天以后，还是要关紧门来聚集。信心建立不起来，是不能接受差遣的。信心不单要建立起来，并且还要建立单纯的信心。看见了才相信，那叫作接受事实，不叫作信心。没有看见而承认神所应许的，这是信心。主在人中间所要得着的，是这同样的信心，真的信心是不凭眼见的。

多马信心的翻转（寇绍涵）

从 24 节到最后 31 节这边谈到的一些事情是讲到多马的。多马怎么样？耶稣第一次进来的时候多马不在嘛，因不在他就说不信啊。他说除非我能够亲眼看见他手上的钉痕，用指头探入他的钉痕里面，否则我总不信啊。等过了八天，七日第一日之后，门徒又在屋里，门还关上的情况下耶稣又来站在中间，又说愿你们平安！然后对多马说：来来来，你的指头来摸我的手，伸出你的手来探入我的肋旁。不要疑惑，总要信。多马的回应是什么？我的主，我的神！

有人根据多马的这个回应说我的主我的神，就已经证明门徒已经受圣灵同在的影响。圣灵怎么样？叫世人为罪为义为审判自己责备自己。圣灵叫我们明白神的话，圣灵为主耶稣基督作见证嘛。多马怎么能够在瞬间就改变？当然他亲眼看见了嘛，亲眼看见了耶稣。看见了耶稣会称耶稣是主，称耶稣是神，这是圣灵带领的结果，所以多马也从他的疑惑里面被带出来。然后主耶稣说你因为看见我才信，那没有看见就信的有福了。今天我们都没有看见主耶稣在我们中间，但是我们根据主耶稣所留下来的宝贝圣经的记载，知道他是又真又活的神。我们因恩见信领受这个救恩，圣经说我们是有福了。

然后 30 节 31 节很清楚的记载约翰写约翰福音的目的。他说耶稣另外行了许多神迹没有记载这个书上。这表示什么？表示约翰写约翰福音是选择性的嘛，不是具细一一的每个都记下来，他挑了几件事情。我们以前讲过挑了七件神迹证明耶稣是胜过一般人做不到的，这些事情来显明他的位份。挑了耶稣承认他自己是我是！七个我是！说明他是这个世界的光、世界的粮、羊的门，好牧人。他挑出这些东西足够证明耶稣就是神来做人的那一位。然后他后面解说了：他说我挑这些事情记下来的目的是什么？要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子。并且叫你们信了他，就可以因他的名得生命。这是很重要的。

我们常常讲我们所信仰的是生命之道，今天有的时候基督教的信仰传来传去后来变成生活之道，整天只是在讲信耶稣更丰富、更杰出、更有效，在有限的今生更被人尊重。生命！生命跟生活不一定是等号的。很多人生活上很丰富，但生命的品质是很差的。今天这个世界上有些人为非作歹，贪官污吏他们的生活一时之间可能不错的，也不一定都被抓到，但他们的生命一塌糊涂。有些人也许不是贪官污吏，可是有了成就之后就骄傲就看不起人，事业上是成功的，人际关系上是一塌糊涂的。他们生命有问题啊。约翰说我记这些事情叫你们信耶稣是基督，基督是什么？就是主啊！耶稣是救主啊，救我们什么呢？他是神的儿子，神来做人的那一位，叫我们信他之后可以得生命。

不要疑惑，总要信

1. 「不要疑惑」：这是主对多马的教训。当耶稣初次向门徒显现时，多马不在，所以当多马听见门徒说看见了复活的主时，他说他除非要看见耶稣手上的钉痕，亲手摸一摸，否则他总不信。疑惑却使我们失去神的恩典与祝福。《圣经》说：疑惑的人不要想从主那里得着什么。为什么我们会疑惑？

1) 凭眼见：人常认为耳听为虚，眼见为实。多马说：「我非看见他手上的钉痕.....我总不信。」许多人也常象多马一样说，我不能信，因为我没有看见。保罗说：「我们行事为人，是凭信心，不是凭着眼见。」（林后 5:7）有许多人说：你把神、耶稣显给我看，我就信。他们之所以这样说，事实是他们不明白什么是信

心。「信是未见之事的的确据。」(来十一 1) 神是看不见的，他是灵，所以我们要透过信心的眼才能看见他。

2) 凭理性、凭知识、凭感觉：多马说「我非用指头探入那钉痕，又用手探入他的肋旁，我总不信。」有的人，也象多马一样，要凭自己的理性、知识来研究上帝的存在以及复活等等的事，结果落在疑惑不信之中。神是超越理性、知识的，人不可能用有限的理性、知识来度量那无限全能的神，神是个灵，所以拜他的必须用心灵和诚实拜他。

3) 看环境：当我们在艰难环境中时，我们就会怀疑神是否同在，就会产生疑惑的心。当年彼得因为看环境而受主责备：「你这小信的人哪，为什么疑惑呢？」。要想不疑惑，基督徒当学会越过环境来看我们的神，越过一切用信心来面对神。

2. 「总要信」：这是主的要求。信心对每一个基督徒来说都是非常重要的，因「我们得救是本乎恩，也因着信。」「人非有信，就不能得神的喜悦。」(来十一 6) 信就是我们对神：1) 完全的依靠；2) 全然的交托；3) 彻底的顺服。不论面对怎样的环境，遭遇怎样的挫折，都当来投靠主，因他是唯一的依靠，当把所有的问题带到主的面前，交给满有怜悯的主，让他来为我们解决，让他来安排我们的道路。

3. 那没有看见就信的有福了：这是主的应许。信心不单要建立起来，并且还要建立单纯的信心。看见了才相信，那叫作接受事实，不叫作信心。没有看见而承认神所应许的，这是信心。主在人中间所要得着的，是这同样的信心，真的信心是不凭眼见的。主给门徒指出准确的信心的路，只凭神说的话，不凭人的眼见并理解，因着神是信实的，就接受祂所说的一切话。

「未见而信」的福气就是「因信而得着生命」。当我们单纯相信耶稣，我们就因祂的名得生命，这是最大的福份。我们的生命要因着耶稣而改变，我们的人生将因着耶稣而不再一样。「主啊！我愿意把我的信心建立在祢的应许上，单单相信祢所说的话必然成就。奉恩主耶稣的名求。阿们。」

耶稣自称是神的儿子

耶稣自称是神的儿子，难道耶稣是骗子吗？骗子怎么能叫瞎子看见，瘸子行走，哑巴说话，死人复活，大麻风得洁净呢？骗子只能骗一刻，不能骗几千年；可以骗少数人，不能叫古今中外千万人受骗；可以骗人一点钱，不能叫几千年以后的人为他殉道。

拿破仑曾说：「当我执政的时候，曾有许多人为我牺牲性命；但是我要人为我牺牲，必须我亲自站在人面前，用我的眼睛看着他，对他演讲，他必须看我的面容，听我的声音，才能鼓励他为我拼命，而耶稣是用爱来建立天国，十八个世纪以来，甘心乐意为他赴汤蹈火也不逃避的人，不知道有多少，他们都为他受苦、受死为光荣。」世上的强国有兴盛也有衰落，耶稣的国度却是永远不朽坏的。耶稣如果是骗子，那么骗子怎么能叫骗子悔改呢？

那没有看见就信的有福了

1. 永生的福气：在信的人有永生，就得着了神自己的生命。
2. 能移山的福气：耶稣回答说：「我实在告诉你们，你们若有信心，不疑惑，不但能行无花果树上所行的事，就是对这座山说：『你挪开此地，投在海里！』也必成就。」（太二一 21）「这座山，」指梗阻在信徒道路上，那似乎是巨大到无从排除的障碍和难处。「你挪开此地，投在海里，」移山投海表示克服极大且坚硬的难处。信心能搬动神的手指头；我们只要能搬得动神的手指头，便不愁搬不动巨山。
3. 祷告蒙应允的福气：你们祷告，无论求甚么，只要信，就必得着。（太二一 22）祷告就是人在求神，而信心的祷告，是得着神答应条件。人乃是凭着信心，来支取神的应许。信而不疑，神能行大事；祷告而无信，则不能成就；神行事看我们的容量，准备的程度有多少。

你看见主了吗？

「我们已经看见主了。」（25 节）但记这些事，要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子。并且叫你们信了他，就可以因他的名得生命。（约二十 31）

1. 寻找就能寻见
2. 爱主的必蒙主爱
3. 信靠顺服主必同行

里面的昏暗，再加上在旧造里的认识，复活的主已经站在马利亚的面前，只是她却认不出主来。主耶稣忍不住要向马利亚发出生命的呼唤，要唤醒她，使她脱离在旧造里的昏暗。复活的主向马利亚显现，不只是证明祂是复活了，也是显明祂到地上来的目的。主要叫在旧造里的人起变化，祂要叫人的灵苏醒，祂要人可以进入生命的交通。愿复活的主充满我们，愿主打开我们属灵的眼睛，让我们也能向全世界人宣告：「我已经看见主了！」

【诗歌】因我知道你是神

将我隐藏在你翅膀的荫下
用你大能膀臂覆庇我
使我安息在你里面
我要静默 因我知道你是神

大海翻腾 波涛汹涌
洪水泛滥之时 你坐着为王
你带我展翅暴风之上
我要静默 因我知道你是神

我渴慕藏身在你里面
我的心、我的灵
静默等候你
因我知道你是神

我渴慕藏身在你里面
我的心、我的灵
静默等候你
因我知道你是神